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１．出席者数とアンケート回収率

523 493 回収率 94.3%
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オンライン QR会場 QRオンライン 紙
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２．設問別アンケート結果

２－１．いつの報告会に参加しましたか？

69
145
120
159

計 493

２－２．参加方法はどちらですか？

3
490
493

２－３．議会報告会をどうやって知りましたか？　
＜複数回答有＞

441
39
27
0

12
13
6

２－４．報告内容はわかりやすかったですか？

248
25

157
63

493

２－５．今回の議会報告会に参加して感じたことや
　　　　  ご意見等があればお聞かせください。
⇒別紙に意見等をまとめています。

議員の紹介

自治会連合会からの案内
市議会だより
広報ふくやま
ホームページ
友人・知人の紹介

未回答

計

計

会場

11月8日
11月19日

オンライン

その他

分かりやすかった
分かりにくかった
どちらともいえない

11月4日
11月7日

11月4日
69

11月7日
145

11月8日
120

11月19日
159

n=493

オンライン
3

会場
490
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（人）
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からの案内

441
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39

広報ふくやま

27
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0

友人・知人の紹介

12

議員の紹介

13 その他

6

（人）
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248

分かりにく

かった

25

どちらともいえ

ない

157

未回答

63
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（人）

（人）
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２－５．今回の議会報告会に参加して感じたことやご意見等があればお聞かせください。

参加日 参加方法 内　　　　　　　　容

1 11月4日(月・祝) 会場
参加対象者は町内自治会の役員さんに限られていたのでしょうか？「議会だより」が届いたのが11/2郵
送でしたので、もっと余裕をもって知らせてほしかったです。

2 11月4日(月・祝) 会場
グループにわかれて討議が出来た事、とても良かったと思います。一方通行でなくて…。参加出来て良
かったです。ありがとうございました。

3 11月4日(月・祝) 会場
グループでの意見交換の時間が設けられていたのがよかった。1人1人の話したいことを、まず紙に出
す→となりで2人で話す→全体共有→グループ化して話すなどすれば発言をもっと集めやすくなるので
は。特定のテーマだけに話が集まるのはイマイチ。

4 11月4日(月・祝) 会場

この意見、報告を聞くことで市民、議員、行政のわかりやすいしくみ作りをお願いしたい。町連に、選挙
立会人や国勢調査など大半の職願いが行き過ぎ、市の受け皿となっているという声を聞く。（行政OBに
要請しては？）お互いの共有、歩みよりが必要。今回の意見交換はお互いを知る、聞くことに関しては
取組みとして良かったと思う。

5 11月4日(月・祝) 会場
共通の問題点がたくさんありました。
町内会加入について。ゴミステーションのあり方。防災避難場所。

6 11月4日(月・祝) 会場 ４グループに分かれる際のイスのポジションの工夫が必要です。

7 11月4日(月・祝) 会場
とてもいい場だと思いました。時間が短いのが残念でした。町内会の方々のご苦労がよくわかりました。
町内会をもっと活用する方法を是非ともお考え頂きたいです。宜しくお願いします。

8 11月4日(月・祝) 会場 「ウォーカブルエリア」の市民への徹底について検討して下さい。

9 11月4日(月・祝) 会場 グループ討論会は良かったです。各町内会長さんの意見は参考になりました。

10 11月4日(月・祝) 会場

町内会の加入についての意見交換を行ったが、所属町内会で話し合っている内容と同じものが多く、多
くの町内会が同様の悩みをかかえていることがわかりました。ただ、加入促進のための条例作りなど、
ほぼ強制的に加入してもらおうという考えは賛成できないと思っている。
町内会は、結成当初は原則全加入のもとに、行政の下請け的役割をボランティアで受けてきたものだと
思う。ところが、現在の働いている世代には、その精神は受け継がれていない。行政も、町内にまかせ
るのではなく、行政として人件費も出して内容を見直すべきだと思う。

11 11月4日(月・祝) 会場

グループ討議は、他のグループの声が聞こえて集中しにくい。グループ間の距離をとる必要がある。途
中、パーテーションの配慮はありましたが、声の小さい方にはつらい。グループ人数を１０人程度、小グ
ループにしてはどうか。
高齢者が選挙投票に行きたくても、投票所に行く手段のない人が増えている。在宅で投票出来る方法
はないか。DXを使わずに。高齢者が増えると投票率は増々下がり、意見が反映出来なくなっている。

12 11月4日(月・祝) 会場 他学区の意見が聞けてよかった。「すそ野を拡げる」ことが大事だと思います。

13 11月4日(月・祝) 会場
マンションの加入促進をというが、単位町内会には入らないと思うので、せめて学区連合町内会にはマ
ンション単位でいいので入るよう、行政からも働きかけをしてほしい。

14 11月4日(月・祝) 会場 今後役に立つお話を聞かせてもらいました。

15 11月4日(月・祝) 会場 声が聞こえにくかったので、小会議室で行ってほしい。良い会議だった。

16 11月4日(月・祝) 会場
グループ分けの意図は理解できるが、議員さんの声も小さいし、発言者の声が小さく、さらに他のグ
ループの声が大きく、ほとんど聞こえなかった。部屋を変えるとかしないと意味がない。

17 11月4日(月・祝) 会場

６月下旬に行われた市政懇談会。今年は参加することが出来なかったが、これまで参加しても「懇談
会」と看板は掲げていてもほとんど市のPR。質疑についてはわずかな時間。配布という印象。
議会報告会はそれに比べ討議の時間が確保されている印象。今回、大会議室を４つに分けての討議
だったが、今日は休日なので、東棟の小会議室に分散したほうがよりよかったのでは。隣のグループの
声が大きく、自分たちのグループの声が聞きとりにくかったことが残念。

18 11月4日(月・祝) 会場 問題意識をお持ちの方が多い。自治会加入については市の協力も必要ではないか。

19 11月4日(月・祝) 会場 部屋を分けて欲しかった。聞こえなかった。
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２－５．今回の議会報告会に参加して感じたことやご意見等があればお聞かせください。

参加日 参加方法 内　　　　　　　　容

20 11月4日(月・祝) 会場
今回初めて参加させていただきました。自治会（町内会）加入減について、市として何か対策は。
ごみステーションを使用する。市広報等回覧だけでは…。
アパート、マンション入居者の加入数を増やしたい。

21 11月4日(月・祝) 会場
グループ討議はグループ毎に部屋をかえるか衝立を立てて欲しい。他のグループの声しか聞こえな
い。今後ともグループ討議を取り入れて欲しい。

22 11月4日(月・祝) 会場
町内会はゴミ問題だけではないが、それが一番ネックになっています。入っていない者は、マンションや
アパートの人。とりに来てくれるから町内会に入る必要なしと考えている。

23 11月4日(月・祝) 会場 ２０２３年歳入と歳出の金額が合わないがどうなのか。

24 11月4日(月・祝) 会場
自治会からの割当で出てこられた方が多い印象。若い世代、子育て世代が参加しやすいような保育
サービス、時間、場所の工夫など要望したい。班分けにすると音が聞きとりにくい。全体的には良い取り
組みだと思います。

25 11月4日(月・祝) 会場 車座のため話が聞きづらい。よくわかりません。

26 11月4日(月・祝) 会場
４グループに分かれての意見交換は良いことであるが、各グループが近すぎて声が聞こえにくい。各グ
ループごとに部屋を移動した方が、話しやすく聞こえやすいのではないか。

27 11月4日(月・祝) 会場 大変参考になった。グループ化での討議がよかったと思う。

28 11月4日(月・祝) 会場 今回は４グループで討論会が出来て良かったと思います。

29 11月4日(月・祝) 会場 災害時の物資が到底足りてない。

30 11月4日(月・祝) 会場
町内会、子ども会の加入率が下がっているが、メリットを感じていないのではないか。行政としてメリット
を伝えることは出来ないか。

31 11月4日(月・祝) 会場
各地域からの具体的な意見、感想が出されて話が盛り上がった。主に町内会加入問題。市議会へ向け
ての要望も多様に出され、聞いてもらえた。町内会等への加入者が減っていることへの切迫感を感じ
た。行政の支援が急務である。このような報告会なら回数を増やしても良いと思う。

32 11月4日(月・祝) 会場
グループ別意見交換は良い試みと思いますが、他グループの声が聞こえて集中できません。次回する
場合は、別の部屋にしていただきたいと感じました。

33 11月4日(月・祝) 会場
町内会の加入率を上げる方策。１年前にできたマンションの場合、加入する世帯がない。市でゴミ袋を
作成し、これを使ってゴミステーションに出す。

34 11月4日(月・祝) 会場 町内会運営等、地域差がある。

35 11月4日(月・祝) 会場
自治会加入活動など、他の自治会の意見が参考になった。防犯灯の管理を市でやるべきではないか。
現在は自治会の会費で取替等の管理をしているが、自治会に加入してない人との金銭的な差が問題
あり。

36 11月4日(月・祝) 会場 今回のやり方は非常によかった。次回もこのようなやり方でやってほしい。

37 11月4日(月・祝) 会場
身近な所で議員さんと話が出来て良かったと思います。また、いろんな自治会会長さんの考えや問題点
が共通していた事等、知ることが出来て良かったと思います。

38 11月4日(月・祝) 会場
市議の方と近くで話をしていただけて良かった。自治会の皆さんとも顔を見せあうことができて良かっ
た。今後は少数で別部屋で。
その話が行動、計画に即つながる場としてある必要を感じた。

39 11月4日(月・祝) 会場

テーマのみのグループ会議だったので、私としては以前のような自由に質問できる方が、いろいろな市
民の人の考えを知ることができていいと思った。世界バラ会議に呉の自衛隊の音楽隊が行事すること
について、議員の方々はどう思われているのか聞きたくて来たが、全く意見を言えず残念だった。議会
報告会はいい企画だと思う。

40 11月4日(月・祝) 会場 若者や女性の参加が少ない。時間が足りない。
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２－５．今回の議会報告会に参加して感じたことやご意見等があればお聞かせください。

参加日 参加方法 内　　　　　　　　容

41 11月4日(月・祝) 会場
少人数で話が出来る会は良かった。普段、意見を聞くことが出来ない他地域の方の意見がとても参考
になる。

42 11月4日(月・祝) 会場
どの地区も問題が同じことだと認識した。まちづくり推進委員会を母体にして町内会の活動にしたらどう
か。

43 11月4日(月・祝) 会場 市政のため頑張ってください。グループ討議がよかった。

44 11月4日(月・祝) 会場 交通問題。福山市内のバイパスが進行してない。行政の若者の町内会活動行事への参加が少ない。

45 11月4日(月・祝) 会場 良い取り組みだと感じた。参加を募る案内文に、取り上げるテーマを事前にリークしてはどうですか。

46 11月4日(月・祝) 会場
この程度の議会報告ならいらないと思う。
意見交換で出た意見のなかで感心の強いテーマは次回も継続して話し合いが出来たらいいのでないか
と思います。

47 11月4日(月・祝) 会場
1)グループ意見交換は、①ある程度内容を限定した内容で意見交換した方が良いのでは。②議論時間
が短い
２)昨年までの議会報告会で出された意見に対しての進捗が知りたい。現状は出し放し。

48 11月4日(月・祝) オンライン いろんなグループの声が重なり聞き取りにくい。

49 11月4日(月・祝) 会場

市議会について、私も傍聴に行ったり、ネットで視聴していますが、1回目の質問に対しては事前に質問
状が出されており市長が答えていますが、２回目からはほとんど行政の局長とか部長が答えられている
ことに疑問を感じます。それは議長が質問内容により、市長であったり局長とか部長とか答弁者を決め
るのが議会では？　　市民としては市長の素の考え方を聞きたいことも有ります。現在のような2回目か
ら市長以外の方と答弁すると言うのはどうかと感じます。
また、行政職員の答弁も事前に質問内容を知っているかのような答弁になっています。市民としては、
局長とか部長の素の考え方を聞き、その局とか部の評価をしたいと思ってます。私の議会に対する考え
方が違うかも知れませんが、日頃感じていることです。
地域の会議と比較するのも何なんですが、学区町内会など色々な会議は、何が質問されるか分からな
い中で実施しています。その答弁で、質問者の評価・答弁者の評価をしています。

50 11月4日(月・祝) 会場

初めて参加しました。
Ｄグループでの意見交流では、不便さの視点(交流館問題・デジタル発信課題)に同感し、もしかすると
好転するのでは(バス路線問題)と自身で考えることができておもしろい時間でした。ありがとうございま
した。
グループの議員さんと小学校教員の部活のお話もできました。その件は現場の当事者としてもっとお話
ししたいところでした。さて最後に、グループの議員さんにもお願いしたのですが、福山市の芸術文化保
存とそれを含む市の活性化についてのお考えやそれにご協力・ご興味いただける議員さんがいらっしゃ
いましたらご紹介いただきたいです。事務所におじゃましてプランをお話したいです。（議員対応済み)

51 11月4日(月・祝) 会場
グループでの意見交換は市議との直接の意見交換が出来とても有意義だったと思う。
出来ればグループでの意見交換の時間を多く、また、グループの人数は10人以内にした方がより具体
的な意見交換が出来るのではないかと思います。

52 11月4日(月・祝) 会場 議会活動報告はほとんどなく、懇談会のような印象でした。具体的な議会報告が聞きたいです。

53 11月7日(木) 会場 もっと多くの人に参加してもらうよう、一般の方へのアピールの方法を考えていただきたい。

54 11月7日(木) 会場 いろいろ質問が出ましたが、一つ一つ丁寧に答えていただいた。

55 11月7日(木) 会場 優先順位、計画を見せてほしい。

56 11月7日(木) 会場 もう少し具体的な内容の説明が欲しい。

57 11月7日(木) 会場
議員の回答も必要なものだけ、求められたものだけで良いと思う。高齢者の移動の件、選挙の時、期日
前や投票所までの移動も考えてほしい。
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２－５．今回の議会報告会に参加して感じたことやご意見等があればお聞かせください。

参加日 参加方法 内　　　　　　　　容

58 11月7日(木) 会場

学校選択制…御幸、駅家、道上小の児童数が多い。排水溝を地中化しなければ浸水する。国道４８６
号線と福塩線を継ぐ道路がない。北部地域が急激に発展開発が進んでいるため、教育環境、生活環境
が追い付いていないのではないか。分散、集中を考えてください。防災は分散した方が人的被害は少な
くなるが、インフラは復興するのに多額となる。ゴミ焼却炉が一ヵ所では万一の場合どうするのか。

59 11月7日(木) 会場
本市の現状の課題をどのように受けとめているか。市道の安全管理。センターライン、側線が消えてい
る。

60 11月7日(木) 会場 市民のために頑張って下さい。

61 11月7日(木) 会場 意見交換は良かったと思う。

62 11月7日(木) 会場 コロナワクチンの正しい情報発信が必要という意見、良かった。

63 11月7日(木) 会場 各学区の方からの意見で同意できる内容もあり、回答についても建設的な内容を聞けて良かった。

64 11月7日(木) 会場 質問に対して期限を切って対策し回答をしてほしい。

65 11月7日(木) 会場

種々の取組みをされていることが良くわかりとても良い機会でした。色々な活動をされている方々がい
て、色々な考えがあるのが良く分かりました。学校教育の問題も良く分かりました。子育てしやすい市に
人口が減るけど、人が住みやすい町、魅力のある町にして下さい。外国人が増えるけど、増やすだけで
良いのでしょうか。日本人が増える町にしてください。

66 11月7日(木) 会場 今回、初めての参加でしたが、非常に勉強になりました。また機会があれば参加したいと考えます。

67 11月7日(木) 会場

書面に書かれているのを説明するだけではなく、詳細を追加説明してほしい。（例：不妊治療費助成…
いつから、どれくらいの申請があったかなど。こども誰でも通園制度…初めて聞いたので詳細を。高齢
者支援…なぜ補聴器なのか、どういう流れで決まったのか。バス・タクシー…利用者の人数など。）
各議員さんが市民のためにされた実績を、自身のHPなどでどんどん発表してほしい。
市民へのアンケートをとって色々決めてほしい。駅前の広場、夏休み短縮、福山城の宿泊施設。

68 11月7日(木) 会場
年数回の報告会があった方が良いと感じました。もっと少人数で討論ができるようには考えられないで
しょうか。

69 11月7日(木) 会場
説明が早すぎて分かりにくい部分があった。コロナワクチンに関する意見に対して、もっと毅然と対処し
てほしい。時間がもったいなかった。

70 11月7日(木) 会場 自由に質問できる点が良かった。ワクチンの話も聞けて良かったです。

71 11月7日(木) 会場 市民の命を守る行動に声を傾けて下さい。

72 11月7日(木) 会場 市民の色々な意見を聞く＝市議会議員の原点の場をどんどん増やしてほしい。

73 11月7日(木) 会場 時間の都合があると思いますが、説明が簡単すぎると思いました。

74 11月7日(木) 会場
市の現状の声が聞けて良かった。浸水対策（ポンプ場の設置）につきましては、前を向いて検討して、
一日でも早く設置をしてほしいと願っています。ぜひとも県に要望を宜しくお願いいたします。

75 11月7日(木) 会場
おもしろかった。こんな意見を持っている人たちがいるのだと思った。選挙に行く人が増えるよう、この会
を増やして意識を高めてほしい。

76 11月7日(木) 会場
ワクチンの件は個人の自由ではないかと思う。ワクチンをやられた方がいい人が多いと感じる。排水対
策について、溝をどうするか。県の事業。

77 11月7日(木) 会場
議会の流れのみで、議会として住民の意見を報告し、前に進める話がほしい。あまり意味がないので
は。

78 11月7日(木) 会場

資料の補足資料が添付されていれば分かりやすくなるのではないでしょうか。私は民生児童委員をやっ
ておりますが、網引や常金丸は人口減少、少子高齢化が加速しております。どう対応したら人が増える
か、検討案を提案していただきたい。また、空き家が多く、今後が不安であるけれど、地域活力、活性化
の手法を提案願いたい。
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２－５．今回の議会報告会に参加して感じたことやご意見等があればお聞かせください。

参加日 参加方法 内　　　　　　　　容

79 11月7日(木) 会場 議員からは納得ある説明を頂いた。良かったです。

80 11月7日(木) 会場 参加者から幅広い質問が出ていたが、こういう報告会に参加して有意義であった。

81 11月7日(木) 会場 それぞれの地域の問題を直に聞けたのは良かったです。

82 11月7日(木) 会場
議員の皆さんの考えがよく分かりました。ご苦労様です。
ため池の耐震度が知りたい。

83 11月7日(木) 会場
意見交流で出た件、道路整備に比べ水路整備の視点が抜けている傾向というのが大事だと思った。議
員の皆さんが真摯に答えようとなさっていたのはわかった。

84 11月7日(木) 会場
本音に近い意見交流を聞けて良かったです。ありがとうございました。産業団地の道路が２期工事で整
備できなかったのが気になります。工場ができて働く人が増えたら大丈夫か不安です。

85 11月7日(木) 会場 情報公開を詳しく広くお願いします。

86 11月7日(木) 会場 分かりやすい、丁寧な説明をありがとうございました。入場制限も必要ではないか。

87 11月7日(木) 会場

オンラインがあったことを会場に来て知ったので、もっと案内の時に知らせてほしかった。子ども、子育
て支援で他県では医療費が無償になっているのに、福山市ではならないのでしょうか。医療費５００円も
高校生も対象にしてほしい。学校の統廃合で子どもはニコニコと言われたが、そんな子だけではない。
苦しんで学校に行けなくなったり、クラスに入れなくなっている子どももいる。少人数の学校ならクラスに
入れたのに、たくさんの人数になるとクラスに入れない、苦しんで悩んでいる子もいることを、議員なら
知っておくべきだと思う。

88 11月7日(木) 会場
再生エネルギーの取り組みを希望します。太陽光発電。ＥＶ促進、ＥＶ充電設備の拡充、家庭への充電
器の補助の検討願います。

89 11月7日(木) 会場 川、水路、道路、見直しで将来に備えてほしい。

90 11月7日(木) 会場

今回の課題を必ず次に繋げてください。
夜でもあり駐車に困った。資料があったのはよかった。
市民の声を細かく聞き、この会に参加して良かったと感じるように。市議さんの中には自らみんなの中
に入る人もいます。頼りにしています。今日の回に参加して良かったとは感じなかった。今まで以上に地
域の状況を自ら見聞きしてください。
※上を見るのではなく足元をしっかり勉強すること。
※議員さんが言われるように、被害は人災だと思います。
※８０年生きてきても環境はなつかしいままです。
協力します。よろしくお願いします。

91 11月7日(木) 会場

ため池の安全管理を徹底してほしい。
河川の清掃を地域から行政に移行してほしい。(有地川)
市議会議員の選挙は非常に低調なのはなぜなのか。
色々な支援制度があるのが具体的に分かりました。
防災減災の具体的活動を理解しました。

92 11月7日(木) 会場
ローカルな要望が多いため、地域別に実施してもらいたい。他地域の不満を聞いても分からない。
終わった質問に対して、同じ事を繰り返して複数回も回答しないでもらいたい。
主旨が違う。次から出席しない。

93 11月7日(木) 会場 議員のとりまとめのお話が良かったです。

94 11月7日(木) 会場 市議さんには良く理解いただきました。みんな真剣な話し合いが出来たと思います。

95 11月7日(木) 会場 質疑応答について、要点がぼけている。不満の捌け口になっている。

96 11月7日(木) 会場 議会報告会について、小学校区の２～３区で報告会をしてほしい。今後検討願いたい。

97 11月7日(木) 会場 運転免許証を返還するので、大きな病院に行くバス便をつくってほしい。
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２－５．今回の議会報告会に参加して感じたことやご意見等があればお聞かせください。

参加日 参加方法 内　　　　　　　　容

98 11月7日(木) 会場
給食の無償化の質問についての回答など、議員さんの勉強度合いと能力差を感じました。
河川改修の質問に対しての回答は分かりやすかった。
コロナワクチンについての質問は、市議での回答は困難だと思います。質問者の真意が不明。

99 11月7日(木) 会場

議会のしくみがよく分かる説明でした。
政務活動費が適正に使われるよう努力されているのがよく分かった。国会議員もこうであってほしい。
市民として、特定の議員さんに要望したい場合、どこへ行けばよいのでしょうか。
会場でいろんな質問が出ましたが、議員さんが丁寧かつ真摯に答えられていてよかった。

100 11月7日(木) 会場
子どもへの政策、出生への政策が不十分に感じました。人口増加に伴うメリット、デメリット様々あると思
いますが、今後のことを見通して政策の立案をよろしくお願いします。

101 11月7日(木) 会場
表、グラフが見づらく、説明も早くて分かりにくかった。質問の時間が長い。返答も長い。要領を得ていな
い。

102 11月7日(木) 会場

議会報告は総論、総括的と感じた。具体的にどの様な議論をされたのかを聞きたかったが、質問すれ
ばきりが無いので…。
出された質問は逆に地域限定的で、他の地域の人間には理解しづらかった。例えば、駅家の街灯の件
など、個人が管理されているそうですが、その点が良く分かりません。
県、国と比較し、市の出来る事業が限定されていることは良く分かりました。

103 11月7日(木) 会場 質問者、答弁者とも、質疑は簡潔にしてほしい。

104 11月7日(木) 会場 意見交換時間、先に意見を回収してまとめてほしい。わからない。時間が無駄。

105 11月7日(木) 会場 質問者の資質が問われる人がいた。

106 11月7日(木) 会場 大変有意義でした。

107 11月7日(木) 会場
質問を受けることはいいが、質問は事前に集めては。長い。
個人の愚痴を早く止めるべき。
地域を小さく分けて行ってほしい。他の地域の質問と返答は意味が分からない。時間の無駄。

108 11月7日(木) 会場
要望は多々ある中、市の財政との関連で長期的に考える議会としての役割や個々の人の意見がすぐ
に解決しにくい。大所高所でいこう。

109 11月7日(木) 会場
質問に誠実に答えようとされる姿勢を感じた。全体を総括して説明された内容は分かりやすくて良かっ
た。

110 11月7日(木) 会場 資料の印刷が逆になったりして見にくい。

111 11月7日(木) 会場 道上から参加したものですが、神辺支所でも報告会をして下さい。

112 11月7日(木) 会場
説明について、AIを使用した方が良いのではないか。読むだけでは何も伝わってこない。政治家として
の魅力に欠ける。
質問について、質問時間を明確にすること。

113 11月7日(木) 会場 初めての参加です。市民、議員の色々な意見が聞けて良かったです。

114 11月7日(木) 会場
財政状況報告会で民生費、衛生費などの具体的内容について説明してほしかった。全般的に通り一遍
の説明で、議員でなければ語れないような話ではなかった。役人とは違うところがほしい。

115 11月7日(木) 会場

二元代表制…しっかりチェックし、馴れ合いの無いように。
政務活動費…不要な支出は無いか都度チェックしてください。
扶助費…今後も必要と考えます。拡充を可能な限りして下さい。
新型コロナワクチン…マスクの効果、情報公開を。
質疑応答は良かった。

116 11月7日(木) 会場
手元資料とプロジェクターでの説明により分かりやすいのは良かったが、資料と画面がカラー部分の判
断が出来ないのが残念。
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２－５．今回の議会報告会に参加して感じたことやご意見等があればお聞かせください。

参加日 参加方法 内　　　　　　　　容

117 11月7日(木) 会場

私は介護施設にてアルバイトのデイサービス送迎ドライバー及び介護士の補助業務を行っています。こ
れからは高齢化社会に突入し、介護される人の割合が増大し、逆に介護する人（介護士等）は高齢化
により若い人材が大変少ない状況です。福祉施設等の実情は大変悲惨な状況にあると言えます。これ
から高齢者が増える中、福山市も国の福祉政策が減退するに反比例するように、ぜひとも何らかの厚
い対策を講じて欲しいと思います。介護に従事する人達のことをもっと考えた政策をして下さい。よろしく
お願いします。
手話や内容のテロップがあったので非常に分かりやすい。

118 11月7日(木) 会場 市議会において、外国人への生活保護費の支給の是非について質問、議論してほしい。

119 11月7日(木) 会場 初めて参加して市議会のことをより知れて良かったです。

120 11月7日(木) 会場 初めて聞くような意見が出され、頭の痛いことです。

121 11月7日(木) 会場 市民に寄り添ってほしい。

122 11月7日(木) 会場 一人あたりの時間制限が必要。

123 11月7日(木) 会場 防犯灯の設置代金は自治会負担だと思います。電灯料は市の負担です。確認お願いします。

124 11月7日(木) 会場 財政状況内容説明が不足。全く理解できず。

125 11月7日(木) 会場
議会のしくみについては改めて理解できた。地域別テーマの内容が少しさみしかった。もう少し市、市議
会での計画的な内容を聞きたかった。

126 11月7日(木) 会場 意外とおもしろかったです。

127 11月7日(木) 会場 質疑応答の時間はある程度制約した方が良いと感じました。事前に提出してもらうのも良いのでは。

128 11月7日(木) 会場
専門用語を解説してほしかった。議員の答弁は、それが仕事であるから分かりやすく答えるのは当たり
前だと思う。今回は議員の的確性を判断しに来た。できれば全員に答弁してほしかった。一人がしゃべ
りすぎ。新鮮な若者議員の声が聞きたかった。「おしかりを受けました」で済ませてはいけない。

129 11月7日(木) 会場
議会は会派があり意見が異なるのでどうなるかと思いましたが、議員が議会の思いを語ってもらって良
かったと思う。

130 11月7日(木) 会場

福山市に来て２８年経ちますが、新市の方面の何十年もかかる道路工事も何のためか不明なようで…
ただ不便なだけ。たくさん思うことはあるけど、市役所に時々電話しても良い返事はないし、議員さんは
選挙が終わったら口もきいてくれないし、市民は結構困っています。
※手話通訳の方お疲れ様でした。大変お上手でした。年の多い方がたくさんいるのに若い方もしっかり
されていて良かったです。

131 11月7日(木) 会場

議員の報告会までは順調に進んだとおもうが、いざ質疑応答になってからが不味い。
とにかく質問者の質疑自体が長く、要点が最後になっていた。挙げ句にコロナの件についてはとんでも
ない。あれはただの苦情質問を長々と、他の質疑も似たようなもの。
何で質疑は前もって段取りしていなかったのか、予め段取りしていれば応答も要点つまんで言えたので
は？
とにかく聞いていられない報告会でした。

132 11月7日(木) 会場
福山市の浸水、洪水対策はほぼ完了したと新聞およびテレビで発表されていますが、まだ浸水している
所が見受けられます。もう少し調査して声なき声を聞き弱者がいる事を忘れ無いよう力になっていただ
きたいです。よろしくお願いします。

133 11月7日(木) 会場 地域の防災対策事業の進捗状況と福山市財政状況をより詳しく知ることができた。

134 11月7日(木) 会場 一般質問者の質問がくどくどしい、中味がない、

135 11月7日(木) 会場
要約筆記をされていたが、追いついておらず、要約筆記になっていなかった。
耳が悪く、要約筆記を用意されていてありがたいと思っていたが、残念だった。
今の時代なので、AIにされてはどうか。

136 11月8日(金) 会場 小さい地域要望は議員に個別に相談させていただきます。
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２－５．今回の議会報告会に参加して感じたことやご意見等があればお聞かせください。

参加日 参加方法 内　　　　　　　　容

137 11月8日(金) 会場
資料が用意され、それに沿って説明されたが、短時間での説明で理解する前に次に移っていった。帰っ
て再読します。
市議の皆さん、頑張っている様で頼りにします。

138 11月8日(金) 会場
議会報告自体は理解がしゃべるスピードについていきにくかった。意見交換の内容については分かりや
すかった。

139 11月8日(金) 会場
人口減少による問題点…教育、子育て、高齢化、福祉などの対策。議会として的を絞った報告などを期
待する。

140 11月8日(金) 会場
資料の裏が逆になっている。まともな資料を作れ。質問者の内容が良くわからない。福山市の問題は交
通網の整備ではないか。公共交通も含めて道路の整備。

141 11月8日(金) 会場
地域の課題について、直接議員の方の意見を聞けて良かった。
欠席している議員は？

142 11月8日(金) 会場

大変分かりやすい説明でした。
財政状況説明では、今福山市がかかえている問題点が何なのかは分かりませんでした。
町内会（自治会）の機能低下、会員減少、町内会消滅の問題を抱えている中で、議員とのかかわりが少
なくなっているのではないでしょうか。
質問時間は何のために行っているのですか。個人の意見の表明の時間ですか。
JFE社が福山市から撤退したらどうするの。呉のように自衛隊でもあれば良いのに。

143 11月8日(金) 会場 各資料へのページを付されたい。お茶（水）１本くらいは出すべき。

144 11月8日(金) 会場

報告会を実施される前に、東部１５学区内の意見を聞いて、それに対する回答を頂ければより深い話し
合いが出来ると思います。
当日の参加者が少ないということは、政治への関心が低い、また、投票率が低いということだと思いま
す。
抜本的な対策を検討されることが必要と感じます。

145 11月8日(金) 会場 早く終わらせる努力すべき。高齢者が多いのだから早く終わろう。

146 11月8日(金) 会場 要約筆記が良かった。

147 11月8日(金) 会場

保守系の会派のアイデンティティが分かりにくい。
地域共通の課題の解決のため、もう少し会派がまとまった方が良いのでは。
広域に集まっての議会報告も良いが、各学区ごとに選出議員がいるので広域での議会報告は必要な
いのでは。
各学区の町内会連合会、単位町内会という現在の仕組みでは個人の意見が出しにくいので、新しい仕
組みが必要とされる。
現在うちの町内会は未加入者が７０％以上です。会員７５人…高齢世帯は７０％以上。総世帯２５０…
子育て世代は１０世帯のみ
町内会の存続が困難である。

148 11月8日(金) 会場

共通テーマって必要なのでしょうか。後半の収支はいざ知らず、前半の役割って時間のムダでは。
個別テーマについても浸水対策だけですか。他にも取り組まれている事があるのではないでしょうか。
質疑の時間を増やす。（各学区１つずつ質問を用意するなど）
対応をお願いします。

149 11月8日(金) 会場
個別案件や学区要望の場にしないように。議会として、先のまちづくりに向けて注力していることを主張
してください。
ありがとうございました。

150 11月8日(金) 会場 浸水対策のスライドと説明の内容が一致しておらず、ついていくのが難しかった。

151 11月8日(金) 会場 ユーチューブで議会報告するのも良いのでは。

152 11月8日(金) 会場
市長との車座懇談会を年１回は計画してほしい。市長に”直訴”出来るチャンスを地域に与えて頂くと、
新たな問題点などの発見もあると思う。

153 11月8日(金) 会場 ため池の土手の草刈りが高齢の方にとって難しくなっている。市の方で草刈りが出来ないのか。
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２－５．今回の議会報告会に参加して感じたことやご意見等があればお聞かせください。

参加日 参加方法 内　　　　　　　　容

154 11月8日(金) 会場
質問に対して議員の方々が丁寧に答えられていた。私たちが生活している身近な事柄（備蓄米）も市で
の対応外ということを知ることができた。

155 11月8日(金) 会場
東部ブロックに御幸町も入っているが、東部議員に御幸町の存在が理解できているか不安だ。水害は
御幸町も手城川に比類するぐらい災害が起きている。理解されているか。

156 11月8日(金) 会場 お互いにお疲れさまでした。今後も共に頑張っていきましょう。

157 11月8日(金) 会場
２０２８年に森脇ポンプ場完成予定ですが、悪水川だけの水量ではポンプが大きいため、すぐポンプが
止まると思います。吉野川からの水を悪水川まで通して水量を増やし、ポンプ作業出来るようにして下さ
い。

158 11月8日(金) 会場
最近は１００ｍｍ/H→２００ｍｍ/Hと雨量が多くなりつつあります。今後、高潮や津波などは、対策の仕
方がないとか、出来ていない状態と思います。
雨水対策は良かったと思います。

159 11月8日(金) 会場
聞き慣れない言葉が多く淡々と報告が進み、話についていけなかった。今後、情報をどのように収集し
たらよいのか考えるきっかけとなりました。
学区の議員さんと交流できる場が少ないと思う。もっと市政を身近にしていけたらと思う。

160 11月8日(金) 会場 議員の方々の意見を直接お聞きでき、とても良かったです。内容も理解しやすかった。

161 11月8日(金) 会場 福山市、自分の地域をより良くするために、もっとアイデア、意見を持てるように勉強していきたい。

162 11月8日(金) 会場
身近の問題点は議員の方に相談すればいいのですね。
公園に木が植えてあり、車が見えにくく危険な場所があります。春日の三角公園です。緑丘小学校の子
供の通学路です。見えにくく危険なので切ってほしい。植えないで。

163 11月8日(金) 会場 市議会の内容、仕組みがよく理解出来た。

164 11月8日(金) 会場 議会報告会の回数を増やしてほしい。

165 11月8日(金) 会場
せっかく議員さんが９人も来られているので、全体報告の後、９つのグループに分かれて車座トーク的な
話し合い、意見交換の場をつくったらより深まったのではないでしょうか。

166 11月8日(金) 会場
議員さんを身近に拝見させていただき、親しみを感じました。地域は少子高齢化が進み、今まで地域で
できていた草刈りや側溝掃除などが困難になっています。
行政と議会が連携し、地域の実情にしっかり目を向けて下さい。よろしくお願いします。

167 11月8日(金) 会場
時間の関係上、無理な事だと思いますがもう少しゆっくり報告してもらいたかったです。内容的には良い
と思います。質問、意見の時間を長くとってくれて良かったです。

168 11月8日(金) 会場 地域の課題

169 11月8日(金) 会場 私自身が知りたかった事が、質疑に出たのでわかりやすかった。

170 11月8日(金) 会場
身近な市民の問題についての意見交換が出来て良かった。
議員との（議会との）関わりをもっとフランクに出来るよう、お互いに意見を出し合えるチャンスを増やし
てほしい。

171 11月8日(金) 会場 勉強になりました。持続をお願いします。

172 11月8日(金) 会場
身近に色々な問題があるんだなと勉強になりました。
浸水対策お疲れ様でした。感謝しています。

173 11月8日(金) 会場
参加している市民の方々は頼まれて来ているのか。意見を言わないならまだしも、発表者に対し失礼な
発言を小声でしている。もっと意識を持った人達が増えることが福山の発展につながるかと。

12



２－５．今回の議会報告会に参加して感じたことやご意見等があればお聞かせください。

参加日 参加方法 内　　　　　　　　容

174 11月8日(金) 会場

議会の傍聴席から議員後方の議員が見えない。カメラを後方議員が見えるようにしてほしい。（ヤジをし
ている失礼な議員の顔が見たいため）世襲はもうたくさん。座っているだけのイスを守るだけの人はいら
ない。
コロナワクチン後遺症について、中３や３５歳、６０代の母など若い人の突然死、リウマチなど今まで聞
いたことのない数を感じています。議会で言うな、という圧力もあるとか。命の事なので水路問題より重
要では。

175 11月8日(金) 会場
今日は参加して良かったです。勉強になりました。
春日池公園前の道が夜に通ると暗いので、もう少し明るくなるようにライトを多くつけてほしいです。自転
車も多いので、車も通るのがこわいです。日暮れが早いので、明るい道にして下さい。

176 11月8日(金) 会場
ここ数年、浸水被害が少なくなったと感じていたので、施策の効果だったんだなということを改めて感じ
た。

177 11月8日(金) 会場
日頃はどのような活動をされているのか、もう少し説明が欲しい。地域の問題に対してどのように解決さ
れたのか事例説明が欲しいと思います。

178 11月8日(金) 会場
福山駅前の再開発、あれはムダでしかない気がします。車社会の中で緑地広場を作っても、車をどこに
停めますか。公共の移動手段が少ないのに人に集まれと言っても難しいと思います。それよりもっと細
部までまわってくれるマイクロバスなどで市民の足を作って下さい。

179 11月8日(金) 会場
日頃聞けない問題などとても良かった。議員の方も、もっと各学区に行って生の声を聞いてほしい。参
加して良かったです。

180 11月8日(金) 会場 浸水対策については知らない情報を、本日はよく分かったので、町内に報告してみます。

181 11月8日(金) 会場 議員と参加者のやりとりがあり、わかりやすかった。

182 11月8日(金) 会場
議員さんの声が身近に聞けて良かったです。もっと色々な方にも参加してもらって、意見交換していって
もらえたらと思いました。

183 11月8日(金) 会場 大変良い議会報告会であったと思います。

184 11月8日(金) 会場
歩道をなめらかに、自転車も通行するが大変。大型車が通行しやすい道幅や交差点にしてほしい。人
の行動や物の流通がスムーズになれば活性するのでは。

185 11月8日(金) 会場
財政状況のスライドがモノクロでわかりにくい。説明もわかりにくい。スライドはポインターを使ってわかり
やすくしてほしい。

186 11月8日(金) 会場 質問に対して丁寧に回答してくださっていた。

187 11月8日(金) 会場 個別案件については、こういう場でなく各学区で対応をお願いしたい。（学校要望とか他で）

188 11月8日(金) 会場
もう少し本音の聞ける質疑応答ができる環境を作ってほしい。福山市がワーストワンの事項が多くある
が、議員さんたちはどう考えておられるのでしょうか。

189 11月8日(金) 会場 難しい問題がたくさんありました。色々よろしくお願いします。

190 11月8日(金) 会場
このような懇談会は市政の状況、市議員の考え方を知るためには良い機会である。今後とも市民と議
員のつながりを強くするためにも継続してほしい。

191 11月8日(金) 会場 今回報告会に参加してみて私にとってあまりためにならなかった。

192 11月8日(金) 会場 地域の実情を踏まえ、課題を把握し、取り組んでもらいたい。

193 11月8日(金) 会場 朝夕の道路が混み合う。企業間の始業をフレックスにしてほしい。

194 11月8日(金) 会場 色々な質疑等を聞けて良かったです。

195 11月8日(金) 会場 課題は事前に知りたいです。聞くべきことが用意できないです。
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２－５．今回の議会報告会に参加して感じたことやご意見等があればお聞かせください。

参加日 参加方法 内　　　　　　　　容

196 11月8日(金) 会場

雑駁で分かりにくかった。もう少しゆっくり説明してほしかった。
資料は白黒でなくカラーで配布してほしかった。今の技術（パソコン）ではそんなにお金はかからないと
思う。
新しい事業の完成時にはバスツアーで見学したい。

197 11月8日(金) 会場
お互いの意見交換ができ、良かったと思った。今日のような質疑応答で行ってほしい。前もって質問を
用意した話し合いはあまり意味ないと思うので。
議会の考えがよくわかった。

198 11月8日(金) 会場
議会の仕組み、予算状況の説明が参考になった。
手城川流域の浸水対策の進捗状況を把握できた。
質疑応答が参考になった。

199 11月8日(金) オンライン
市会議員が市民の質問に対して市の施策などを説明してくれるのがとても良い。市会議員は頼りになる
と感じた。

200 11月8日(金) 会場
直接意見を言える場があることは良いことだと思います。差し当たり近々の治安についてまた議論いた
だけるとありがたいです。

201 11月8日(金) 会場 地域の課題は議員さんと意見交換しながら解決に向け取り組まなければいけないと思います。

202 11月8日(金) オンライン

意見交換会の始まる前に、市議の方から市民と市議が力を合わせて問題解決にあたりたいとおっ
しゃっていたのが、とても嬉しく感じました。
市民のために頑張ってくださっている市議さんと敵対するようなことがあっては、福山市がよくなっていく
ことはないと思います。
今回の質問で気になったのが、質問に対して返答に困られていたことでした。
それなら、質問を事前に募集して、報告会で解答すれば正しい内容をお互い共有できていいと思いま
す。（調べてみたら、学校選択制も10月から募集をされているようでした）
側溝の蓋の件ですが、蓋をすると田んぼに入れる水の温度がかわることが問題であることも知れて当
事者じゃないと分からないことが知れてなるほどなと思いました。
田んぼを集約して業者に依頼する案が出ていることが知れてよかったです。たた、支援は難しいとのこ
とですが、肥料も高騰化して大変な思いをされてます。支援は難しかったら給食用に買取っていただけ
れば、農家も潤い、地産地消で子どもたちも安心して食べれていいと思います。どちらにしてもお米を買
うんでしょうから。
今日はありがとうございました。

203 11月19日(火) 会場

ナショナルサイクルルートについて、サイクルルートの全体は不明だが、鞆町内を通過するコースがあ
る場合は道路が狭いうえ観光客も増え、交通渋滞が発生している状況であり、それに加えて自転車が
通過する状況になると住民の生活交通に多大な影響が今以上に出てくると考えられるので、町中ルー
トは受け入れられない。

204 11月19日(火) 会場

鞆町への施策の取組状況について、一番必要な整備目的が欠落していることはがっかりした。子ども
含め住民や観光客、車両が交錯し危険。いくら公費をかけようが真に必要な目的に公費をかけなけれ
ば住民のためにとは言えない。真の目的は町中の交通対策です。町内には県道鞆松永線がある。しか
し県道を含め、車両が離合できる道路は一本もない。現状は従来にも増して他県ナンバーの増加や外
国人も含めて観光客の増加等で町民の交通環境は更に劣悪な環境になっている。知事は、トンネルが
開通すれば町内の交通量は減り離合もしやすくなると発言しているが、それだけでそんな効果が出ると
は誰も思っていない。真剣に現状を知ったうえで、早め早めに手を打たないと無駄な公金の支出とな
る。交通対策を住民の目線と観光振興の目線で早期にする必要がある。２０２３年度に県、市、地元町
連協で結んだ協定に基づき確実な実現を求める。

205 11月19日(火) 会場
松永地域活性化のためにも東村町の市街化調整区域の解除の早期解決をお願いします。大学が身近
にありながら進歩がない。元気な大学生に協力を依頼し、活力のあるまちづくりをしては。

206 11月19日(火) 会場
報告内容についてはおおむね聞きとりやすかった。しかし中心部への力量に比べ、中心部をはずれた
部分の過疎化の歯止めとはなっていない。今後のビジョン明確化及び産業の誘致にも力を入れてもら
いたい。

207 11月19日(火) 会場 手話通訳の方が後ろの方の席からは見えにくいのではないか。

208 11月19日(火) 会場 質問時間を決め、要旨をまとめて質問するようにしてほしい。質問がループしている。

209 11月19日(火) 会場
司会者へ、質問者に対し要件を簡単に言ってもらえるようにお願いしては。だらだらと質問内容が長す
ぎる。

210 11月19日(火) 会場
各事項の説明が早すぎて理解が追い付かない状況であった。短い時間で具体的な説明は難しいと思う
が、詰め込みで報告しただけ感があった。もう少し時間をかけてもう少し細かい区割りで、項目も絞り実
施することが重要と考えます。

14



２－５．今回の議会報告会に参加して感じたことやご意見等があればお聞かせください。

参加日 参加方法 内　　　　　　　　容

211 11月19日(火) 会場
災害があった時の避難場所が低い場所に選定されている。少し高台に退避場所を設定してもらったら
良いと思います。市からすると難しいとのことですが、県にも働きをしてほしい。

212 11月19日(火) 会場
議員が地元の問題の把握ができていないのでは。行政職員も地元の問題が把握できていない。議員さ
んも常日頃から住民の不満などを吸い上げる問題意識を持ったら。

213 11月19日(火) 会場 地域の方針に対する対策がよく分かった。

214 11月19日(火) 会場 質問が長すぎる。規制すべき。

215 11月19日(火) 会場 芦田川より西部の開発をより進めて頂きたい。回答された議員の意見を発展させてください。

216 11月19日(火) 会場 議会報告会と意見交換は日を変えてください。

217 11月19日(火) 会場
今日出てきた課題について、今後どのように取り組み進めてきたか報告してほしい。市の広報やSNS等
を利用して、言いっぱなしにはしてほしくないなあ。

218 11月19日(火) 会場
質問についての具体的、建設的な回答がない。２名の議員以外の考えが見えないことが残念。自発的
に考えを報告する立場にあることを自覚してほしい。

219 11月19日(火) 会場 初めて参加しました。報告会の流れ、意見交換、各ブロック長、一般と質疑を聞き参考になりました。

220 11月19日(火) 会場

市街化調整区域内に在住している者です。少子高齢化が進む中で耕作放棄地がどんどん増えている。
やめられた方に聞くと、農業機械が故障し、今後新しく購入して耕作はできないと、これを機にやめられ
ている。機械の購入、修理時の補助の制度をぜひお願いしたい。親切で丁寧な応対に感謝しています。
今後ともよろしくお願いいたします。

221 11月19日(火) 会場
今後も民意をくみ上げるために継続してほしい。大多数参加型も良いが、時には少人数で膝を突き合
わせて本気で話し合いの出来る場も設けて欲しい。

222 11月19日(火) 会場
市政の計画性、防災まちづくり等、ビジョンが見えない。議員はもっと市民目線で具体的に提案していた
だきたい。

223 11月19日(火) 会場
松永地域のまちづくりについては、具体的なものがない回答でした。
地元の議員さんからは具体的な回答をいただき良かった。市街化調整区域の説明がよく分からなかっ
た。

224 11月19日(火) 会場
様々な意見、質問に対し議員が一生懸命に答弁されていたことは良かったと思う。政治が住民に身近
なものであるためには、この取組は必要と思う。

225 11月19日(火) 会場 参加者一人の質問がとても長いですね。

226 11月19日(火) 会場
もっと市民の意見を聞く議員でいてください。
農業放棄地について、農業で他地域から若者を呼び寄せ、市内の発展になるよう考えてください。

227 11月19日(火) 会場 意見交換での質問、1人あたりの質問時間を設定しては。

228 11月19日(火) 会場 良い報告会でした。

229 11月19日(火) 会場 非常に参考になりました。今後とも積極的に参加する予定です。

230 11月19日(火) 会場
まず多勢の参加者にびっくりした。市民の関心度が高いことを知り喜んだ。質問も多くあり、期待をして
いる方も多いのだなと感じた。

231 11月19日(火) 会場
年齢的に上の人が多く出席されていると感じました。何が大事で何が生活にいるのか、わけがわかりま
せん。もう少し見やすく言ってほしいです。

232 11月19日(火) 会場 努力のみ進展の無い報告会でした。
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２－５．今回の議会報告会に参加して感じたことやご意見等があればお聞かせください。

参加日 参加方法 内　　　　　　　　容

233 11月19日(火) 会場

議員の説明は一般的すぎと思う。
トピックスもあるが、もう少し絞ってみんながわかりやすい説明があればよかった。
議員がすぐに答えらえれない要望などは、市議会だよりなどにしっかり返答を載せてほしい。
専門的な質問が多く、わからない人にもう少しわかりやすく解説があると良い。

234 11月19日(火) 会場 意見に対しての結果の報告会が欲しい。

235 11月19日(火) 会場 情報公開を幅広く細かく行ってほしい。

236 11月19日(火) 会場
第一印象として受けたのは、次世代を担う若者がほとんどいないという印象でした。自治会も同じ傾向
です。今後の大きな課題のひとつだと思っています。具体的な取り組みが見えにくかったように思う。

237 11月19日(火) 会場
オンライン参加のみとするのはいかがでしょうか。参加者増、幅広い参加へ。質問はチャットを活用。簡
潔でわかりやすくなるのでは。

238 11月19日(火) 会場

質問があった松永駅周辺のにぎわいについて、具体的内容の質疑が欲しかった。
松永地域の産業、道路整備についての説明があったが、その件はすでに市長の重要施策で表明され
ていたものである。
市街化調整区域の質問については今後の方向性は的を得た内容と思えた。休耕日が目立ち、荒れ放
題となっている。近所迷惑している状況。有効活用できるよう施策を望む。

239 11月19日(火) 会場 将来の展望も聞けて良かった。

240 11月19日(火) 会場 議会の仕組みの説明よりも、地域の課題に対する具体的な取組みの説明を充実させてほしい。

241 11月19日(火) 会場

各ブロックの代表者の意見要望のみで市民の声を直接聞く場がなかった。
以前は参加者が意見等を述べ、担当部長が回答していたのに、参加者も活発に発言して各地区の状
況が聞けて良かった。
市の職員が出席するべきだ。
市政報告会でも同様に参加者の声を聞くべきだ。

242 11月19日(火) 会場
議員さんに直接話をする機会がない中、このような機会に参加し質問できたことは大変意義深いことだ
と痛感しました。

243 11月19日(火) 会場
質問者の質問が要領を得ず長すぎる。あらかじめ質問者を決めておき質問させること。議員に聞くこと
と市役所各部署に聞くことの区別がついていない。

244 11月19日(火) 会場

前置きが長い。質問を端的に。答えもできる、できない、どう努力する、端的に。
市民の基盤である町内会が今どんな状況なのかを考えないといけない。地域地域と言われているのに
町内会の足元が崩れている現状をどう考えているのか。町内会をやめる、PTAをやめる、子ども会をや
める、今までみんなが頑張ってきたことが一気に崩れる予想がされる。本気で考えてほしい。
質問で言われた町内会のことをまじめに考えてください。それがすべて。

245 11月19日(火) 会場
まちづくりの推進方法は。
町内会加入について、市の取組みは。

246 11月19日(火) 会場

交通インフラ整備　アンダーパース→アンダーパス
市街化調整区域の開発について
×住宅団地（人口減少）、〇産業団地のみ
アクセス、水路、地域環境に与える影響など条件を厳しくすべきと思う。

247 11月19日(火) 会場 昼間の時間に行うとどうか？

248 11月19日(火) 会場
放課後教育後の児童の下校時は見守りもなく、少人数で遊びながら帰っている。危険を感じることがあ
る。良い対策は何かないか、検討の必要があると感じます。

249 11月19日(火) 会場
時間は１時間程度が良い。
個人質問は最初から人数制限をしておいてほしい。

250 11月19日(火) 会場 議員の人にはいつもお世話になります。引き続き福山市民のために頑張ってください。

251 11月19日(火) 会場 皆さん真剣に報告を聞かれており大変興味深かった。報告の内容が具体的で大変良かった。

252 11月19日(火) 会場 質問時間、質問数に制限があればもう少し多くの方の意見が聞けるのではないかと思いました。
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２－５．今回の議会報告会に参加して感じたことやご意見等があればお聞かせください。

参加日 参加方法 内　　　　　　　　容

253 11月19日(火) 会場 この報告会が意見が言える場であると認識できた。

254 11月19日(火) 会場
建前ばかりで具体策がなかなか出てこない。どの問題もこれから組織を作り、いろいろな問題について
考えるとのこと。どの問題も今に始まったことではないのではないか。今どの程度進んでいるということ
が聞けなかった。

255 11月19日(火) 会場 回答、奥歯にものの挟まったような。「端的、具体的、短く」を希望します。

256 11月19日(火) 会場
議会の仕組みの説明は特にしなくても良いと思う。地域のトピックスは良かったと思う。意見交換も良
かった。

257 11月19日(火) 会場 内容がある報告会でした。各議員も大変丁寧で詳しい報告、回答でした。今後も続けてもらいたい。

258 11月19日(火) 会場

各地域の安心、安全なまちづくりに向け、市民からの意見を十分お聞きいただき、行政と協働し、施策
を実行していただきたい。
防災マップをもとに、自分の生命は自分で守ることを市、議会、地域が一体となって計画、対応していく
ことの大切さを感じた。

259 11月19日(火) 会場
松永地域の発展、まちづくりのために、地元出身議員の方々が努力されていることがよくわかった。
枝広市長が松永地域のまちづくりに取り組むことを表明されているので、３期目の間に必ず事業に着手
し、前進させてほしい。（もし市長が交代することがあれば白紙に戻る可能性があるので。）

260 11月19日(火) 会場 質問に対する答弁をとりまとめて、後日報告してください。

261 11月19日(火) 会場
「以上を以ちまして」で説明を終わられました。正しくは「以上で」「これを以ちまして」。危険が危ないとは
言わない。

262 11月19日(火) 会場 初めての参加で、状況など確認できて良かったです。

263 11月19日(火) 会場
質問内容は抽象的なものがあり、回答も曖昧なものがある。しかし、自治連主催の市政懇談会のような
固定的な質問だけでなく、一般質問も取り入れていることは評価できる。

264 11月19日(火) 会場
地域の関連するテーマがあって良かった。ただし、読むだけではよくない。質問に対しては丁寧に対応
していただいた。

265 11月19日(火) 会場 地域ごとにしっかり話し合って、議会の方に持っていったら良いのではと。

266 11月19日(火) 会場 住民が希望を持てる住みやすい地域づくりを進めていただければ幸いです。

267 11月19日(火) 会場
約３５年前には、松永南口は非常ににぎわっていた。企業が多くあり、スナック、食堂、すし屋等多くあり
夜中じゅう賑やかであった。企業の進出を望む。

268 11月19日(火) 会場
地域の課題についての質問があり参考になりました。これからも各地域に多数の課題があるので、引き
続き報告会を実施して意見交換をしてもらいたい。

269 11月19日(火) 会場 住民の意見の内容説明が長すぎたので簡略してほしい。

270 11月19日(火) 会場 質問者は簡潔に説明し質問してほしい。

271 11月19日(火) 会場 地域の課題について話せる場として良いと思う。

272 11月19日(火) 会場 今後も開催することをお願いしたいと思います。

273 11月19日(火) 会場 ありがとうございました。色々な質問に興味を持ちました。

274 11月19日(火) 会場 活発な質疑が行われよかった。

275 11月19日(火) 会場
多岐にわたる報告会でありました。
ただ、議会として現下の本市が抱え、直面している課題とその取組具合の説明を頂き、市民と共有でき
る会とされたい。
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２－５．今回の議会報告会に参加して感じたことやご意見等があればお聞かせください。

参加日 参加方法 内　　　　　　　　容

276 11月19日(火) 会場
それぞれの地域で市への要望書提出します。それに対して議員の意見がそれぞれあると思います。そ
ういった報告をすることによって、市民と議員の役割が果たせると思います。

277 11月19日(火) 会場 各地域での切実な意見、要望を議員の方々は、可能な限り真剣に取り組んで頂く事を期待します。

278 11月19日(火) 会場

初めて参加させていただきました。こういう場があるとは知らなかったのですが、普段接することのない
市議会議員の皆様と対面して交流する事は良いことだなと思いました。
個人的な意見としては、芦田川下流域の土砂の堆積や木や草が生い茂るのを整備してほしいと日頃か
ら思っています。
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